

用坚强撑起一个家

通讯员 张禄

笔者在平利县大贵镇柳林坝村驻村开展脱贫攻坚工作，有时候因为入户走访错过了饭点，就在柳林坝的一个小餐馆吃饭，店老板是个40多岁的中年妇女，说话做事直爽、洒脱，一来二去，就与她熟识了。

店老板名叫王景秀，1975年出生，家住大贵镇柳林坝村，2014年被评为贫困户，自家开了一个小餐馆，取名“乡村家常菜”，通过自身的努力，2017年光荣脱贫。说起王景秀，大贵镇柳林坝村的群众都会竖起大拇指，直夸她是孝老爱亲、勤劳致富的榜样。

2010年，久病未愈的丈夫撒手人寰，留下了公婆和一对幼子。为了给丈夫治丧，王景秀把家里能卖的都卖了，家里穷的一贫如洗，欠下大笔外账。丈夫去世时，小儿子才出生73天。面对年过八旬的公婆、上初一的大儿子和刚出生的小儿子，

擦干眼泪的王景秀心里暗暗发誓，自己绝不能倒下，一旦她倒下了，这个家的天就塌了。从此，她就没日没夜、起早贪黑地干活，“背上背着猪草，肩上挑着水桶，怀里抱着孩子，手上干着农活”，这是王景秀当年艰苦生活的真实写照。

2012年，家里的房屋由于年久失修，婆婆在下楼梯时，脚底打滑不慎摔了一跤，成了半身不遂，吃喝拉撒都只能在床上，王景秀咬紧牙关，每天干完繁重的体力活后，除了给身患肺气肿的公公和两个孩子做饭外，还坚持给婆婆翻身、擦洗身体、喂饭喂水……

脱贫攻坚战打响以后，在镇村干部的帮助下，王景秀用自己的积蓄，再找亲戚朋友借点，在村上新建的安置点买下了现在的房子。居住的条件是解决了，但是王景秀深知，

仅仅依靠养几头猪，喂点鸡，是不能彻底改善家庭环境的，于是，在镇村干部的建议下，她开了一家小餐馆，取名“乡村家常菜”。凭着一手可口的农家菜，加上实惠的价格，“乡村家常菜”成了本村和邻村包席的首选之地，生意日渐兴隆。平日里，王景秀除了忙着餐馆的活计，还喂养了6头猪、20多只鸡，地里种着2亩红薯、玉米、水稻等。2017年，王景秀退出贫困户行列。

2018年，年满23岁的大儿子鲁凯要结婚，王景秀有点犯难，寻思着自家苦了这么多年，亏欠儿子的太多，想风风光光、体体面面地给儿子办个像样的婚礼。但是，一想到现在大力提倡新民风，要求勤俭节约，一切从简。于是，性格直爽的她主动找到住同村的亲家商量，希望能够将婚事简办。“现在到处都在提倡新民风，铺张浪费不好，我就

直截了当地去找亲家商量，希望能够不过客、不收礼，给两个孩子简简单单地把婚事办了。亲家也很通情达理，很爽快地答应了我的提议。这样一来，孩子们轻松，我也轻松。”

面对挫折和命运的考验，王景秀没有选择逃避，更没有选择放弃。她用自己的行动，诠释着历练坚韧的传统美德，用自己柔弱的肩膀、辛勤的双手撑起整个家，用自己一言一行，践行着新民风赋予的时代新内涵。如今，王景秀的生活目标很明确，照顾好卧病在床的婆婆，抚养好9岁的小儿子，经营好自家的餐馆，给人家带来更好的生活。看着红火的生意，日渐改善的生活条件，虽然每天忙里忙外，但她的脸上时常浮现着开心的笑容。

今年35岁的杨蓉，是石泉县粮食局派驻两河镇兴坪村驻村第一书记，驻村以来，她牢固树立为民服务、扶贫帮困思想，全身心投入驻村帮扶和指导工作，赢得了大家的一致好评和赞誉。

初到村里，人生地不熟，工作千头万绪，一切从“零”开始，面对全新的工作环境，杨蓉积极主动适应环境，在村“两委”的支持下，迅速进入角色，走村串户，和村民交朋友，在一次次的入户走访和耐心的政策解读过程中，杨蓉与贫困户建立了深厚的感情，常常有贫困户到杨蓉办公室给她带来自家的蔬菜，杨蓉的心里暖暖的，对她说群众的认同就是对她工作最好的肯定。

同时，杨蓉同村支部班子经多方考察、调研，确定了发展林麝特种养殖项目，采取“支部+合作社+贫困户”模式，由村干部带头出资30万元入股，先后注册成立了石泉兴坪生态农业专业合作社和石泉县富泰麝业有限公司，兴办林麝特种养殖场，动员贫困户贷资入股。目前建设林麝养殖场6000余平方米，养殖林麝50头，以林麝养殖场为依托，按照分工分业的方式，通过入股分红、养殖场务工等渠道增加贫困户收入，当年贷资入股的贫困户增收在3500元以上。

积极当好党建指导员、督办员、信息员、宣传员和矛盾排查化解员，积极协调沟通粮食局和有关部门与兴坪村的关系，积极促进包联村脱贫经济发展。由于兴坪村为合并村，历史遗留问题较多，没有建立规范化的村级场所，2016年被县委组织部确定为整顿转化的后进村。杨蓉通过深入群众、走访调研，帮助村支部班子找准了问题根源，理清了发展思路，提出了以服务型基层党组织建设为统揽，充分发挥党员模范带头作用，建立“抓班子、带队伍、强组织、夯基础、兴产业、促发展”的工作机制，村支部班子的战斗力、凝聚力得到加强，实现了后进变先进的目标。

周末没有了，家人照顾不了，朋友说她“傻”，但杨蓉仍继续坚守，她说：“我是扶贫路上的一块砖，哪里需要往哪搬。”如今，走进兴坪村，同龄人把她当姐妹、老年人把她当儿女，村干部把她当同事，杨蓉用她的“傻”换来了领导和同事的赞许，更换来了贫困户对她的认可和赞誉。

经济快讯

白河积极开展“蓝天保卫战”专项督察

本报讯(通讯员 邱莉 张小菊)近日，市生态环境局白河分局对全县11个镇和相关部门落实“治污降霾、保卫蓝天”三年工作任务情况开展督察。

执法组一行先后对城关、宋家、双丰、西营等镇进行了现场检查，重点对涉气企业、汽车修理、农产品加工、烤漆店、道路工地扬尘等进行了集中检查，并对涉气企业、拌合站、工地厂区内外堆放的砂石料未覆盖、道路灰尘较多易起扬尘等问题提出了整改意见。同时要求各镇、各相关企业进一步增强责任意识，切实规范企业环境保护行为，并按照环保相关要求，立即采取措施进行整改。至目前，共检查企业28家，发现环境违法问题78个，现场责令改正55起。

红椿镇强化党建引领助力脱贫攻坚

本报讯(通讯员 刘效廉)今年以来，紫阳县红椿镇围绕“党建+爱心超市+电商+新民风”思路，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，持续改善民风和激发贫困群众脱贫致富内生动力。

该镇10个村党支部在镇党委和帮扶单位、爱心企业支持和指导下，突出问题导向，积极探索、大胆创新，在全县率先建成了“党建+精准扶贫模式”，切实解决了贫困群众生活中的实际问题。每季度开展一次集中兑换爱心物品活动，建立积分台账，根据评分结果，为群众兑换物品。建立“爱心超市”，面向全体村民提供定时定点服务，供应米、面、油和牙膏、牙刷、毛巾等生活物品。以内管外联建好管理制度，保障运行畅通，党员示范带动，党群共同评议，包联部门引进社会帮扶资金注入爱心超市，充实和规范管理物品发放。依托互助网，成立电商服务站，主要销售茶叶、腊肉、土豆等土特产，带动贫困户增收。

麻虎镇强化市场监管助力营商环境优化

本报讯(通讯员 郑林菲)近期，白河县麻虎镇市场监督管理所积极行动，持续加强市场监管力度，不间断开展执法检查活动，助力营商环境优化提升。

他们在辖区加大政策宣传力度，发放宣传资料2000余份，积极向群众解读相关法律知识，不断强化消费者维权意识和市场主体责任意识；镇综合执法队强化市场日常监督检查，持续开展扫黑除恶、野生动物保护等专项行动，加强食品药品、化妆品经营、医疗器械等行业领域的专项整治和全覆盖检查，开展各类专项检查10余次，全覆盖检查3次，完成“扫黄打非”专项行动阶段工作，检查市场主体15家，对辖区小餐饮量化分级，检查市场主体11家，查处各类案件10起，移交县市场监督管理局立案处理4例。配合县上完成放心消费创建工作及药械经营企业和医疗机构年度“双随机”监督检查工作。

铁佛寺镇发展肉牛养殖促农增收

本报讯(通讯员 张辉)近日，汉阴县铁佛寺镇铜钱村“新兴肉牛育肥场”落成，第一批30多头体型健壮、毛色鲜亮的肉牛在此“定居”。

铜钱村共有建档立卡贫困户303户860人，今年年初，该村立足当地生态环境好的自然资源优势，制定了“吃生态饭，做牛文章，摘穷帽子”的产业发展规划。通过成立合作社、建设肉牛场和饲料加工厂、与龙头企业达成订单生产协议，形成肉牛养殖产业链，贫困群众纷纷采取“入股养牛+带动务工+年终分红”的方式，加入村集体专业合作社。据悉，该村2019年计划投资扶贫牛80头，带动30余户建档立卡贫困户参与养殖，可实现户均增收3000元以上，辐射带动甜玉米及饲草料种植800亩，不但促进了贫困户稳定增收，也实现了生态种植和生态养殖一体化，确保了肉牛质量生态健康。

蒿坪镇集中表彰一批新民风建设先进典型

本报讯(通讯员 陈道广)连日来，紫阳县蒿坪镇在全镇13个村、2个社区集中表彰一批新民风建设先进典型。

今年以来，紫阳县蒿坪镇始终坚持以“诚、孝、俭、勤、和”为核心的新民风建设作为助推脱贫攻坚的重要工作内容，采取“理论宣讲+文艺下乡+脱贫故事+现场互动”的宣讲模式，以全镇各贫困村为重点巡回演出，把“新风惠民进万家，扶贫扶志助脱贫”唱响紫阳蒿坪的山村寨寨。截至目前，全镇巡回演出10场，表彰奖励脱贫自强标兵70人、致富能手70人、好媳妇、好婆婆150人、十星级文明户320户、文明院落75户。

绿色“奇”谈



发展全域旅游是战略选择

特约撰稿人 陈奇

指出：“下决心走出一条经济发展与环境改善双赢之路”。不知怎的，我在读“下决心”几个字的时候有种莫名的悲壮感！“路”是有的，找不找？要“下决心”；找到了，走不走？要“下决心”，因为这意味着以前的模式和路徑回不去了，新的路径和模式尚要探索，路还很长。

发展全域旅游，可能是一条“双赢之路”。第一，旅游业是人与环境友好型产业。生态旅游是我们的本色和优势，游客就是我们依靠美丽山水、优良环境、清新空气、洁净水源吸引来的。外部性“生态产品”和丰富多彩的美食、民宿、特色产品，将“绿水青山”转化为“金山银山”！生态越好竞争力越强，旅游业越兴旺发达；旅游业越发达，促使人们越注重保护生态、维护环境，二者互相促进，相得益彰，友好相处、共生共荣！

第二、旅游业为振兴乡村提供新动能。乡村振兴，产业兴旺是重点。旅游业开发山水人文、农林产业观光、体验、饮食、康养等多种功能。实施农产品就地加工转化增值，

构建农村一二三产业融合发展；旅游业推动加快农村公路、供水、供气、环保、电网、物流、信息、广播电视等基础设施建设，推动城乡基础设施互联互通；旅游业推动深入挖掘秦巴山区本土和移民农耕文化蕴含的优秀思想观念、人文精神、道德规范，在新时代总结、提升、丰富、发展；旅游业必然带动农村治理格局大变革、大升级。

更重要的是，旅游业的发展，激发了乡村振兴的内在动力和活力，解决了目前乡村振兴中“我要干”为“我要干”的问题。从投资主体多元化到人人自觉成为保护环境、维护社会秩序的主人。

第三、旅游业有效促进大众创业、万众创新、农民增收。农民增收主要通过三个渠道，一是增加家庭经营性收入；二是提高工资性收入；三是增加财产性收入。秦巴山区小农经营的多而杂的资源性产品与大市场的矛盾，依靠行政手段很难解决，还是要靠市场调节来解决。办法就是通过发展旅游业，把市场拉到家门口来，让客人就地充分

享受这里多而杂的美食佳肴和丰富多彩的土特产品。农民把山水田路湖草的多重功能和多而杂的资源优势淋漓尽致发挥出来，获得最大经济效益。

旅游业可以最大限度调动农民参与到财富创造中来。通过家庭种养业和开办农家乐、乡村旅游、家庭农场、林场或开发如木本粮油、高山杂粮、名贵山珍、中药材及根雕、藤编、盆景、林木花卉等土特产品，获得多种综合性经营性收入。通过发展康养基地、特色小镇、夜经济、互联网经济、电子商务、快递等服务业发展，为大众创业、万众创新提供更多就业岗位，失地移民劳动力工资性收入必然增加。

旅游业兴起必然带动生态产业发展，必将大大提高秦巴山区提供生态产品能力，农民通过退耕地和林地转让、入股等，可以获得保底分红、利润返还等多种财产性收入。随着提供生态产品能力提高，生态补偿等收入也会逐步增加。